DIY — Bygg ett vaxthus med
murad sockel




DIY — Bygg ett vaxthus med murad sockel

Att odla egna kryddor och gronsaker blir allt populdrare men ett vaxthus har mangt fler funktioner. Skapa ett

romantiskt orangeri, en skyddad vintertrddgard eller ett praktiskt drivhus. Sockeln utgérs av murade och putsade
murblock som ger en stabil stomme att bygga vidare pa. Vaxthuset blir ljust och vadringsluckorna i taket bidrar till
en god luftgenomstrémning.

Det har behover du:
Murat och putsat

Finja Murblock Fordel ECO 190 mm, 176 st
Finja Murbruk B, 26 sackar

Finja Bistal Bi40 forzinkad, 44 m

Finja Sulformsblock 400 mm, 50 st

Finja U-block 190 x 190 x 590 mm, 25 st
Finja Finbetong, 39 sackar

Finja Cementbruk A, 47 sackar

Finja Fasadnét fzv, bredd 1000 mm, 3 rullar
Finja Natfaste Universal, 451 st
Varmforzinkad tradspik, 420 st

Finja Fogsand

Bergkross, 1 m3

Eventuellt sattsand

Dimensionshyvlat virke 45 x 120 totalt ca 25 m,

45 x 95 totalt ca 40 m, samt 45 x 70 totalt ca 2 m

sagas upp enligt nedan:

Syll 45 x 120 x 1810 mm, 1 st

Syll 45 x 120 x 2420 mm, 1 st

Syll 45 x 120 x 2230 mm, 1 st

Vaggregel 45 x 95 x 1155 mm, 11 st
Vaggregel 45 x 95 x 1720 mm, 1 st
Véggregel 45 x 95 x 520 mm, 1 st
Hammarband 45 x 120 x 5440 mm, 2 st
Hammarband 45 x 120 x 2440 mm, 2 st

Stodregel for hogben 45 x 95 x 5395 mm, 1 st

Hogben 45 x 95 x 1370 mm, 12 st
Tvéarregel 45 x 70 x 980 mm, 2 st

Ovrigt virke

Limtrébalk/takbalk 56 x 225 x 5900 mm, 1 st

Dekorbrdda 21 x 120 x 470 mm, 2 st
Vattenskyddsbrada 21 x 70 x 5395 mm, 2 st

Stodbréada till kanalplast 21 x 70 x 980 mm, 10 st
Ram till vadringslucka 21 x 70 x 1070 mm, 4 st
Ram till vadringslucka 21 x 70 x 370 mm, 4 st

Verktyg

Betongblandare, hink, ilaggningsslev, murslev, kalkkvast, stalsvard, platsax, vinkelslip, hammare, spade, skruvdragare, fogsvans,

Vad inspirerar dig?

Om du véljer att isolera grunden
forlangs sasongen ytterligare
vilket medger fler anvandnings-
omraden.

Ta garna en bild och mejla Finja,
info@finja.se, for att f& ditt verk
publicerat pa hemsidan.

Glas och tak

Glas 4 mm, mattbestall

Glaslist 21 x 21 mm, 45 Ipm

Glasstift, ca 450 st

Fonsterkitt

Kanalplast 10 x 1050 x 2000 mm, 10 st, inklusive
monteringsprofiler enligt tillverkarens rekommendation

Tillbehor

Syllpapp, 15 m

Tralim for utomhusbruk

Spikplugg 8 x 100 mm, 20 st

Traskruv for utomhusbruk 3,5 x 50 mm, ca 180 st
Traskruv for utomhusbruk 4 x 70 mm, 30 st
Traskruv for utomhusbruk 5 x 80 mm, 6 st
Traskruv for utomhusbruk 5 x 90 mm, 24 st
Traskruv for utomhusbruk 6 x 130 mm, 40 st
Kantgangjarn, 4 st

Dorr 10 x 20, 1 st

Karmskruy, 8 st

Grundfarg for utomhusbruk

Dorr- och fonsterfarg

trastav, tumstock, vattenpass, kap- och geringssag, skruvdragare och cirkelsag.



Forbered grunden

Avlagsna ett jordlager som mater cirka 6000 mm x 3000 mm och &r 500 mm
djupt. Se till att fa bort all matjord eller daligt dranerande material. Rulla ut
geoduk i gropen. Duken kan med fordel placeras omlott for att tdcka grunden.

For de nedgravda blocken behdvs ett 380 mm djup i gropen. Upp till den
nivan fylls gropen med barlager och ett 50 mm tjockt lager av bergkross.
Packa med en vibroplatta. Jdmna av och kontrollera att den &r vagrat med
ett vattenpass.

Placera Finja Sulformsblock utmed kanterna i gropen. Blanda Finja Finbetong
enligt anvisningarna péa forpackningen. Fyll blocken med betongen och lagg
ner 2 st parallella Finja Bistal Bi40 Férzinkat. Overlappa bistdlen 500 mm i
skarvarna. Stot forsiktigt i betongen med en stav for att minska luftbubblorna.

Mura grunden

Blanda Finja Murbruk B enligt anvisningarna pa forpackningen och lagg ut
bruket med mursleven pa sulformsblocken. Anvand lite for mycket bruk sa att
det pyser dver en aning nar det forsta skiktet med Finja Murblock Férdel ECO
muras upp. Det forsta skiktet av murblock ldggs ovanpé sulformsblocken och
ska vara helt nergravt i grunden. Det 6verflodiga bruket formas till en halkal,
ca 45°, sa att eventuellt vatten rinner av, se skissen till hoger. Fogens tjocklek
ska vara ca 10 mm och inget bruk laggs i de vertikala fogarna.

Armera det forsta skiktet av murblock med bistal. Boj till bistalet sa att det
passar sparen i murblocken och placera det parallellt, enligt skiss till hoger.
Bistal ska laggas i vart tredje skikt och i det nast sista murblocksskiktet.

Mura det sista skiktet med Finja U-block som fylls med finbetong och ett
liggande bistal.

Putsa grunden

Blanda Finja Cementbruk A enligt anvisningarna pa forpackningen. Med
ett stalsvard slammas ett 1-3 mm tjockt lager av cementbruk runtom

hela grunden. Anvand en kalkkvast for att rugga upp ytan en aning. Nar
cementbruket har torkat fasts Finja Putsnat runtom. Anvand Finja Néatfaste
Universal och varmforzinkad spik. Sla pa ett 10 mm tjockt lager av Finja
Cementbruk A efter att grundningsbruket "vittorkat” under minst ett dygn,
och putsa runtom med hjalp av stalsvardet.

Fardigstall grunden

Fyll upp gropen med ett barlager. Toppa den sista biten med 50 mm bergkross
eller sattsand innan plattor laggs pé plats med Finja Fogsand i skarvar och
fogar.

Murblock Fordel ECO
Murbruk B
Finja Fogsand

Finja Sulformsblock
Finja Bistal
Barlager
Barlager/bergkross
Geoduk

Ti pS' F& goda r&d om murning och putsning i

skrifterna Hjélp vid murning och Hjalp vid putsning
som finns pa Finjas hemsida.

Principskiss

Ti pS' Om du vill isolera ditt vaxthus kan grunden
gjutas med ett isolerande lager av cellplast. Anvand
sedan nagot av Finjas isolerade murblock.



Véaggarna

Till trastommen anvands dimensionshyvlat virke. Borja med att saga ett 5 mm
djupt spar pa undersidan av syllen for att hindra vatten fran att rinna in. Anvand
en cirkelsag och sdga 5 mm fran kanten. Det ska alltsa vara ett spar i undersidan
av syllen dar syllen ar utanfor muren, vattnet droppar da ner. Utan sparet gar
vattnet in kapillart mellan mur och syll. S&ga delarna till syll och hammarband i

45° vinkel i de horn déar respektive delar mots.

;
1
sektion. Anvand skruv 6 x 130 mm. Montera den innersta av hornstolpens tva _

Limma och skruva ihop syll, vaggreglar och hammarband till 1dngsidans vagg-
vaggreglar. Gor pa samma satt med gavelns vaggsektion. Saga ett urtag i ham-

marbandet for den mittersta vaggregeln. Montera hornstolpens andra vaggregel.

i 20 mm

A

Ti pS' Ytbehandla allt innan glas och kanalplast
monteras, Iat torka vél mellan strykningarna.

Lagg syllpapp pd muren och res de bada vaggsektionerna. Lat syllen sticka
ut 20 mm utanfér muren. Férena vaggsektionerna genom att limma och
skruva ihop hornstolpens tva vaggreglar. Anvand skruv 5 x 80 m.

Fast vaggsektionerna i muren med spikplugg.

Lagg syllpapp Overst pa de helmurade sidorna och montera de delar av

hammarbandet som ska ligga dar. Anvand spikplugg. Limma och skruva

fast en kort vaggregel mitt pa gavelns hammarband innan montering. Hammarband
Hogben
Vaggregel

Syll

Taket

Pa takbalkens undersida limmas och skruvas stodregeln for hogbenen fast.
Anvand skruv 6 x 130 mm. Placera takbalken pa gavlarnas hogsta vaggreglar
och férankra med tva skruvar i var anda. Forborra och anvand skruv 6 x

130 mm.

Kontrollmé&t och sdga hogbenen som ska fastas med 5 x 90 mm skruv och ett
centrumavstand pd 1070 mm. Limma och skruva fast stod till kanal-plasten
pa takbalken. Detta gors mellan och i hojd med hogbenen, anvand skruv

4 x 70 mm. Vattenskyddsbradorna sagas i 30° vinkel och skruvas mot
takbalken sa pass hogt att det gar att komma &t att montera kanalplasten.

Takbalk
Vattenskyddsbrada
Stod till kanalplast
Hogben

Véadringsluckor

Bestam var vadringsluckorna ska sitta. Limma och skruva fast en tvarregel
mellan hogbenen pa respektive lucka, varefter ramarna séatts ihop. Forborra Stodregel
och anvand skruv 6 x 130 mm. Montera kanalplast pa luckorna enligt

tillverkarens anvisningar.

Véanta med att montera luckorna till dess att kanalplasten pa taket ar pa plats.

Ti pS' Spackla gérna éver synliga skruvhuvuden

Fast darefter luckorna med gangjarn i vattenskyddsbradan och se till att de
. . sa att vatten inte kan samlas dar. Det gar utmarkt att
ligger mot kanalplastens skarvlister.

anvénda fonsterkitt.
Glas och kanalplast

Limma och skruva fast glaslister i vdggarnas samtliga fonsterramar. Detta gors

15 mm fran kanten och med skruv 3,5 x 50 mm. Montera de mattbestallda

maj 2022 - 5081

glasen med glasstift och fonsterkitt samt kanalplasten med skarvlister enligt
tillverkarens instruktioner. Slutligen sédga ut och skruva upp en dekorbrada pa
vardera gavelspets. Slutligen monteras dérren med karmskruv.

Denna skrift har som syfte att inspirera och visa exempel pa hur olika arbeten kan utforas.
Finja ansvarar inte for konstruktionslosningar da omgivningen, underlagets beskaffenhet och
kvalitet spelar viktig roll. For aktuell information se alltid www.finja.se




